
Στα μέσα της δεκαετίας του 1990 ξεκινήσαμε ένα μεγάλο πρόγραμμα 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων προς όφελος του καταναλωτή, της 

απασχόλησης, των επενδύσεων, και της αναπτυξιακής προοπτικής της 

ελληνικής οικονομίας. Με τις πολιτικές του ΠΑΣΟΚ η Ελλάδα έχει ήδη 

επωφεληθεί από τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και τη σταδιακή 

ενσωμάτωσή της στο διεθνές οικονομικό σύστημα.

Αποκρατικοποιήσεις. Προχώρησε εντατικά η αναδιάρθρωση κρατικών 

επιχειρήσεων μέσω διάθεσης πακέτων μετοχών στην κεφαλαιαγορά και της 

απόδοσής τους στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Τα τελευταία χρόνια έχουμε 

ακολουθήσει «επιθετική» πολιτική στον τομέα των αποκρατικοποιήσεων, τόσο 

στις μετοχοποιήσεις δημοσίων επιχειρήσεων όπως o OTE, ο ΟΠΑΠ, η ΔΕΗ, η 

ΕΧΑΕ, τα ΕΛΠΕ κ.τ.λ. όσο στις ιδιωτικοποιήσεις όπως για παράδειγμα με την 

Ιονική Τράπεζα, την ΕΤΒΑ, τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, την Διώρυγα της 

Κορίνθου κ.τ.λ.. Τα οφέλη από τις μετοχοποιήσεις-ιδιωτικοποιήσεις της 

περιόδου 1994-2002 ήταν σημαντικά:

• Τα έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις την περίοδο 1994-2001 ήταν 
περίπου 14 δις. Ευρώ (μόλις 35 εκ. Ευρώ την περίοδο 1991-93). Ήταν 

περίπου 3 δισ. ευρώ το 2002, τα υψηλότερα έσοδα ως ποσοστό του 

ΑΕΠ στην ΕΕ, με αντίστοιχη πρόβλεψη για το 2003. Έχουν συμβάλλει 

στη συγκράτηση του δημοσίου χρέους και στην δημοσιονομική 

εξυγίανση ενώ σημαντικοί οικονομικοί πόροι κατευθύνθηκαν σε πιο 

παραγωγικούς τομείς και χρηματοδότησαν την αύξηση των δαπανών 

σε ευαίσθητους κοινωνικά τομείς όπως η παιδεία και η υγεία.

• Βελτιώσαμε ουσιαστικά τη διαχείριση και την αποτελεσματικότητα 

των επιχειρήσεων αυτών με εκλεγμένες και όχι διορισμένες 

διοικήσεις οι οποίες υπόκεινται στον έλεγχο των γενικών συνελεύσεων 

των μετόχων τους.

• Οι νέες μορφές αποκρατικοποιήσεων συμβάλλουν περισσότερο 

στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων και ενίσχυση της



ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας της οικονομίας. Σήμερα, τα 

2/3 των αποκρατικοποιήσεων περιλαμβάνουν στρατηγικές συμμαχίες 

και αλλαγή ιδιοκτησίας.

Απελευθέρωση αγορών. Σημαντικά επίσης βήματα έχουν γίνει για την 
απελευθέρωση των αγορών προϊόντων και υπηρεσιών:

^  Τραπεζικός τομέας: Μείωση του ρόλου του κράτους στη λειτουργία 

του (ο αριθμός τραπεζών άμεσα ή έμμεσα υπό κρατικό έλεγχο 

μειώθηκε από 10 το 1995 σε 4 το 2002), κατάργηση περιορισμών που 

μείωναν τον ανταγωνισμό

^  Τηλεπικοινωνίες. Πλήρης απελευθέρωση με αποτέλεσμα την 

προσέλκυση επενδύσεων, πολλές απ' αυτές από το εξωτερικό, την 

ίδρυση νέων επιχειρήσεων, την δημιουργία χιλιάδων νέων θέσεων 

εργασίας αλλά και τη μείωση του κόστους τηλεφωνίας στα μέσα 

επίπεδα της ΕΕ-15.

' ΐ  Θαλάσσιες μεταφορές. Σταδιακή απελευθέρωση με ενίσχυση του 

ανταγωνισμού, δημιουργία νέων συνδέσεων, ευέλικτης τιμολογιακής 

πολιτικής και βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

ν' Ενέργεια. Το μονοπώλιο καταργήθηκε επισήμως στις αρχές του 2001. 
Στην ηλεκτροπαραγωγή, δημιουργήσαμε νέο θεσμικό πλαίσιο για 
βιώσιμες ιδιωτικές επενδύσεις. Στις ανανεώσιμες πηγές, 
καταργήθηκαν 32 πιστοποιητικά που απαιτούνταν για την έκδοση μίας 

άδειας παραγωγής και οι επενδύσεις επιταχύνθηκαν χωρίς έκπτωση 

στην ποιότητα. Στο φυσικό αέριο, προώθηση στρατηγικού επενδυτή 

στη ΔΕΠΑ.

Μεταρρυθμίσεις στις αγορές και μηχανισμοί εποπτείας. Για να εισπράξει 
η Ελληνική οικονομία τα οφέλη από τις αποκρατικοποιήσεις και τις 

απελευθερώσεις χρειάζονται κατάλληλοι ελεγκτικοί και εποπτικοί
μηχανισμοί. Εκσυγχρονίζουμε τον τρόπο λειτουργίας των αγορών, με την



εισαγωγή κανόνων σύγχρονης εταιρικής διακυβέρνησης αλλά και με την 
αυστηρότερη εποπτεία των χρηματαγορών:

'Ζ  Σημαντική βελτίωση του θεσμικού πλαισίου της κεφαλαιαγοράς
προς την κατεύθυνση της προστασίας των επενδυτών, της ασφάλειας 

των συναλλαγών, της ομαλής λειτουργίας της αγοράς, της διαφάνειας 

και της επάρκειας.

^  Το νομοσχέδιο για τα εταιρικά ομόλογα προβλέπει την τιτλοποίηση 

των απαιτήσεων, θεσμός που εφαρμόζεται ευρύτατα στις Ευρωπαϊκές 

κεφαλαιαγορές. Τράπεζες και επιχειρήσεις προεισπράττουν τις 

απαιτήσεις τους και αποκτούν τα απαιτούμενα κεφάλαια για την 

απρόσκοπτη συνέχεια των δραστηριοτήτων τους.

^  Δημιουργούμε συγχρόνως ένα νέο, αυστηρότερο, πλαίσιο 
εποπτείας των εισηγμένων εταιρειών στο ΧΑΑ. Υπάρχει η 

πρόβλεψη ο δειγματοληπτικός έλεγχος για το 10% των εισηγμένων και 

το 1% των μη-εισηγμένων εταιρειών να ξεκινά από τις χρήσεις του 

2002.

ν' Κατοχυρώσαμε συνταγματικά τη λειτουργία των ανεξάρτητων 

αρχών για την εποπτεία των αγορών (Επιτροπή Ανταγωνισμού, ΕΕΤΤ, 

ΡΑΕ, ΡΑΘΕ,...) δίνοντάς τους μεγαλύτερη διοικητική και οικονομική 

αυτοτέλεια

Μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος. Οι συντάξεις, ήταν και είναι 

το σπουδαιότερο τμήμα του κοινωνικού κράτους. Με τη μεταρρύθμιση του 
2002 το ασφαλιστικό από παράγοντας ανασφάλειας γίνεται πάλι 
συνισταμένη σιγουριάς. Η αύξηση της αξιοπιστίας και σταθερότητας του 

θεσμικού πλαισίου αίρει την αβεβαιότητα η οποία είχε σαν συνέπεια την 

επιλογή της πρόωρης συνταξιοδότησης. Η διασφάλιση της βιωσιμότητας 

των Ταμείων επιτρέπει στην Ελληνική κοινωνία να αντιμετωπίσει την 

πρόκληση της γήρανσης.



Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Έχουμε προχωρήσει σε 

σημαντικές βελτιώσεις των όρων ίδρυσης και λειτουργίας επιχειρήσεων, 
στην απλούστευση των διαδικασιών στη δημόσια διοίκηση, την πρόσβαση 

σε δημόσιες υπηρεσίες ηλεκτρονικά (πχ. δηλώσεων ΦΠΑ, ενδοκοινοτικών 

συναλλαγών, συγκεντρωτικών καταστάσεων τιμολογίων, υπηρεσιών 

υπολογισμού αντικειμενικής αξίας, φόρου μεγάλης ακίνητης περιουσίας, 

φόρου εισοδήματος κλπ) και στη δημιουργία υποστηρικτικών μηχανισμών για 

την εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων.

ν' Σύσταση επιχειρήσεων. Εταιρίες με μετοχικό κεφάλαιο λιγότερο των 

€ 300.000 (το 85% των Α.Ε.) μπορούν πλέον να καταχωρηθούν εντός 

μίας ημέρας, χωρίς προγενέστερη επικύρωση καταστατικού από τις 

δημόσιες αρχές. Έχουμε επίσης μειώσει τον αριθμό των σταδίων στη 

διαδικασία ίδρυσης μιας εταιρίας και κατά 25% τον όγκο της 

απαιτούμενης τεκμηρίωσης.

ν' Απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών. Το 2002 προχώρησε η 

απλοποίηση 420 διαδικασιών, από τις οποίες οι μισές αφορούσαν σε 

επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα, ένα συνεχώς αυξανόμενο φάσμα 
συναλλαγών με το δημόσιο μπορούν τώρα να ολοκληρωθούν με 

ηλεκτρονικό τρόπο.

ν' Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). Σήμερα λειτουργούν 

περισσότερα από 600 ΚΕΠ σε όλη τη χώρα (με στόχο τα 1000) τα 

οποία αναλαμβάνουν τη διεκπεραίωση 600 υποθέσεων πολιτών και 

επιχειρήσεων. Το 1/3 των διαδικασιών που διεκπεραιώνονται 
μέσω ΚΕΠ αφορούν επιχειρήσεις.

ν' Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ). Έχουμε προχωρήσει στη 

σύσταση 46 ΚΥΕ τα οποία λειτουργούν ως Γραφείο Ενιαίας 

Εξυπηρέτησης («one stop shop») με αντικείμενο το συντονισμό όλων 

των δημοσίων υπηρεσιών που συμμετέχουν στις διαδικασίες 

σύστασης, αδειοδότησης και εγκατάστασης -  λειτουργίας μιας 
επιχείρησης. Στα ΚΥΕ επιπλέον παρέχεται ενημέρωση προς τους



ενδιαφερομένους επενδυτές για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης π.χ. από 
το Π ΚΠΣ.

Υ  Βελτίωση της εταιρικής διακυβέρνησης. Το νέο νομοθετικό πλαίσιο 
το οποίο έχουμε δημιουργήσει για την εταιρική διακυβέρνηση, τους 

λογιστικούς ελέγχους και τα διεθνή λογιστικά πρότυπα είναι 

πρωτοποριακό στην ΕΕ και αυξάνει τη διαφάνεια και 

αποτελεσματικότητα στη διαχείριση των Ανωνύμων Εταιριών, ενώ 

αναμένεται να διευκολύνει σημαντικά τις άμεσες ξένες επενδύσεις στην 

Ελλάδα.

Φορολογία. Η δημιουργία ενός ευέλικτου, δίκαιου, απλού στην εφαρμογή, 

εναρμονισμένου με το διεθνές περιβάλλον, φορολογικού συστήματος αποτελεί 

κυρίαρχο στοιχείο για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας. Στην 

κατεύθυνση αυτή διαμορφώνουμε ένα ριζικά διαφορετικό φορολογικό 

σύστημα τα οφέλη του οποίου αρχίζουν να γίνονται ορατά. Κύρια 

αποτελέσματα μέχρι σήμερα της φορολογικής μεταρρύθμισης που 

προωθήσαμε είναι:

Υ  Μείωση των φορολογικών συντελεστών από το 40% στο 35%

για τις εταιρείες (με περαιτέρω μείωση ανάλογα με την αύξηση της 

απασχόλησης) και από το 45% στο 40% για τις ατομικές 

επιχειρήσεις.

Υ  Φόροι μεταβίβασης. Ελάχιστη φορολογική επιβάρυνση όταν η 

επιχείρηση περνά από γονείς στα παιδιά ή από σύζυγο σε σύζυγο. 

Απαλλάσσεται από φόρο η υπεραξία που προκύπτει από τη 

μεταβίβαση επιχείρησης από γονέα σε τέκνο ή μεταξύ συζύγων, 

λόγω συνταξιοδότησης.

Υ  Κατάργηση εξωλογιστικού προσδιορισμού των κερδών για

επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες. Καθιέρωση δύο 

συντελεστών απόσβεσης ώστε η επιχείρηση να μπορεί να επιλέξει 

τον συντελεστή που της ταιριάζει.



^  Κατάργηση τεκμηρίων για την ίδρυση και λειτουργία μιας 

επιχείρησης. Διευκόλυνση εταιρειών ακινήτων στη συγχώνευση 

τους με την πλήρη απαλλαγή από το φόρο μεταβίβασης.

^  Αντικειμενικός προσδιορισμός περιπτώσεων απόρριψης 

βιβλίων, αναίρεση της δυνατότητας ελεγκτικών οργάνων να τα 

απορρίπτουν αυθαίρετα. Βελτίωση της λογιστικής θέσης 

επιχειρήσεων με τη διαγραφή των επισφαλών απαιτήσεων.



Η ΝΔ δεν δικαιούται να μιλάει για ακρίβεια. Να θυμηθούμε το ρυθμό ανόδου 

του τιμάριθμου στις αρχές της δεκαετίας του 90; Ήταν διψήφιος, 17,5% κατά 

Μ.Ο.

Είναι γεγονός πως ο πληθωρισμός είναι υψηλότερος από τον Μ.Ο. της Ε.Ε., 

αλλά σήμερα είναι της τάξης του 3 με 3,3% και όχι 17,5%.

Οι διαστάσεις που έχει λάβει η ανησυχία για το πληθωρισμό είναι 

υπερβολικέρ. Και αυτό γιατί ο σχετικά υψηλότερος πληθωρισμός σε μεγάλο 

βαθμό οφείλεται στους υψηλότερους από τον μέσο κοινοτικό όρο, ρυθμούς 

ανάπτυξης της Ελληνικής Οικονομίας. Παρόμοιο «πρόβλημα» αντιμετωπίζει 

και η Ιρλανδία, η οποία αναπτύσσεται με ιδιαίτερα υψηλούς, όπως η χώρα 

μας, ρυθμούς ανάπτυξης, και εμφανίζει υψηλότερο πληθωρισμό από την 

Ελλάδα.

Υπάρχουν βέβαια και τα γνωστά προβλήματα: οι γνωστές σε όλους 

«στρογγυλοποιήσεις» που συνοδέυσαν την εισαγωγή του ευρώ, τα ακραία 

καιρικά φαινόμενα που επηρεάζουν τις τιμές των αγροτικών προϊόντων, η 

διατήρηση των διεθνών τιμών του πετρελαίου σε υψηλά επίπεδα λόγω της 

κατάστασης στο Ιράκ που εξακολουθεί να εμπνέει ανησυχίες, συνθήκες 

ατελώς ανταγωνιστικές σε κάποιες αγορές.

Η αντιμετώπιση του πληθωρισμού είναι μια σταθερή, μόνιμη διαδικασία. Η 

οικονομική μας πολιτική στον τομέα των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων έχει 

σαν στόχο την ενίσχυση του ανταγωνισμού και τη διεύρυνση του 

παραγωγικού δυναμικού της ελληνικής οικονομίας έτσι ώστε η αύξηση της 

ζήτησης στο μέλλον να οδηγεί μόνο σε αύξηση της απασχόλησης και όχι σε 

αύξηση των τιμών.



Η Ν.Δ αρέσκεται στην παραφιλολογία με αφορμή τα δημοσιευμένα στοιχεία 

της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας για το ποσοστό των ατόμων που 

βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας. Τα συνκεκριυένα στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

Στατιστικής Υπηρεσίας βρίσκονται στο στάδιο της αναθεώρησης διότι έχουν 

σημαντικές ατέλειες. Αυτό συμβαίνει διότι δεν ενσωματώνουν ποιοτικά 
στοιχεία τα οποία εάν συμπεριληφθούν, αλλάζουν σημαντικά την εικόνα.

Για παράδειγμα, το τεκμαρτό εισόδημα της ιδιοκατοίκησης δεν 

συμπεριλαμβάνεται στο δείκτη της κατανομής του εισοδήματος, γεγονός που 

χειροτερεύει την εικόνα της Ελλάδας, αφού οι περισσότεροι Έλληνες με 

χαμηλά εισοδήματα στις φορολογικές τους δηλώσεις, όπως οι αγρότες, έχουν 

δικό τους σπίτι. Επομένως, παραπλανούν συνειδητά τον Ελληνικό Λαό 
κάποιοι όταν ισχυρίζονται ότι ένας στους πέντε Έλληνες είναι φτωχός. 

Υπάρχουν όμως συμπολίτες μας, που πράγματι έχουν ανάγκη την 

αρωνή του κράτους. Για αυτούς διευρύνουμε διαρκώς, με πραγματικά 

έργα και όχι με κούφια λόγια, την πολιτική μας για την προώθηση της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης και την αποτροπή του κοινωνικού 

αποκλεισμού.

Ενδεικτικά θυμίζουμε στην Ν.Δ ότι όταν παρέδωσε την εξουσία οι 
συντάξεις του ΟΓΑ ήταν 44 ευρώ. Το 1996 ήταν στα 73 ευρώ, το 2000 

ήταν στα 127 ευρώ και το 2004 θα είναι στα 200 ευρώ. Με λίγα λόγια από 

το 1996 μέχρι σήμερα τριπλασιάσαμε την σύνταξη του ΟΓΑ. Ενώ από το 

1993 την πενταπλασιάσαμε.

Εμείς καθιερώσαμε το ΕΚΑΣ το 1996, το οποίο από 34 ευρώ το μήνα θα 

φτάσει το 2004 στα 140 ευρώ. Το τετραπλασιάσαμε μέσα σε 7 χρόνια.



Πραγματική Σύγκλιση

Τρεις προσεγγίσεις που χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση της μεταβολής του 
βιοτικού επιπέδου είναι:

1. με την εξέλιξη των πραγματικών μισθών των εργαζομένων
2. με το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών (πρόσφατη μελέτη της 

Eurostat που μας τοποθετεί στο 97%)

3. με το κατά κεφαλή ΑΕΠ (σε ισοδύναμες μονάδες αγοραστικής 

δύναμης), δείκτης με πολλά μεθοδολογικά προβλήματα, που συχνά 

αναθεωρείται σε μία προσπάθεια διόρθωσης των ατελειών του.

[1] Πραγματικοί μισθοί

Τα στοιχεία για τους πραγματικούς μισθούς των εργαζομένων, είτε ως πηγή 

είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είτε ο ΟΟΣΑ, δείχνουν πως τα τελευταία 

χρόνια, το εισόδημα του εργαζόμενου αυξάνει με σαφώς υψηλότερο 
ρυθμό από τον ευρωπαϊκό Μ.Ο.

Πραγματικοί μισθοί (19SΙ5 =100)
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 2000 01 02 03

Ελλάδα 107,5 104,5 101,7 96,9 97,5 100 102,8 108,4 108,6 110,7 113,3 116,5 116,9 118,3

ΕΕ-15 97,4 95,2 98,3 99,5 99,3 100 99,3 99,0 98,3 98,5 98,6 98,7 98,9 99,9

Πηγή: ΟΟΣΑ

Ρυθμός μεταβολής πραγματικών μισθών
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 2000 01 02 03

Ελλάδα -1,6 -3,7 -3,6 -3,8 0,0 3,7 0,6 7,7 0,8 2,5 2,8 2,80 3,1 2,1

ΕΕ-15 2,1 1,4 2,5 0,1 -0,1 0,5 0,3 0,4 0,3 1,4 1,4 1,4 1,0 1,4

Πηγή: Βάση μακροοικονομικών δεδομένων Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Ο εργαζόμενος στην Ελλάδα έχει σωρευτική αύξηση στο πραγματικό 

εισόδημά του πάνω από 18% από το 1995 μέχρι σήμερα (ΟΟΣΑ) ενώ 
την ίδια περίοδο, οι πραγματικές αμοιβές του μέσου εργαζόμενου στην 

Ε.Ε. κυμαίνονται ουσιαστικά σε επίπεδα χαμηλότερα ή στάσιμα σε 

σχέση με το 1995.



Είχαμε ένα κλείσιμο της «ψαλίδας» στους πραγματικούς μισθούς της 
τάξης του 18%.

[2] Διαθέσιμο εισόδημα

Η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία πρόσφατα εξέδωσε μελέτη στην οποία 

παρουσιάζει ένα νέο δείκτη, το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών. 
Δείκτης που όπως και ο προηγούμενος (πραγματικοί μισθοί εργαζομένων), 
περιγράφει καλύτερα την ευημερία του πολίτη απ' ότι το ΑΕΠ ή κατά κεφαλή 

ΑΕΠ. Ο κύριος λόγος είναι ότι το ΑΕΠ δεν επικεντρώνεται αποκλειστικά στον 

καταναλωτή. Περιέχει σύνθετη πληροφορία, όχι μόνο για καταναλωτικά αγαθά 

και υπηρεσίες, αλλά και για κεφαλαιουχικά αγαθά.

Το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών δείχνει ότι η Ελλάδα δεν είναι 
οπωσδήποτε τελευταία στην Ένωση σε αυτό το δείκτη ευημερίας των 

πολιτών της, που είναι και το κύριο ζητούμενο της οικονομικής και 
κοινωνικής πολιτικής. Έχει σημειώσει σαφή πρόοδο.

Εμείς δεν ισχυριζόμαστε ότι αναγκαστικά βρισκόμαστε ψηλότερα στη 

κατάταξη και άρα είμαστε σε καλύτερη θέση από 5 χώρες της Ε.Ε.(όπως 

προκύπτει από την κατάταξη αυτή).

Ισχυριζόμαστε ότι δεν είμαστε τελευταίοι, ισχυριζόμαστε πως έχουμε 

σημειώσει πρόοδο και πως η πρόοδος αυτή πρέπει να αντανακλάται 
και στα στοιχεία που χρησιμοποιούνται αλλά και στις μελέτες που 

συντάσσονται για το επίπεδο ευημερίας των Κ-Μ της Ένωσης. Είναι μια 

κατάταξη που δύσκολα αλλάζει με οποιαδήποτε αναθεώρηση των στοιχείων.

[3] Κατά κεφαλή ΑΕΠ
Σε ό,τι αφορά τέλος τον τελευταίο δείκτη, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, δεν έχουμε 

ακόμα φτάσει το 80%, ποσοστό το οποίο αποτελούσε εύλογη 

πρόβλεψη το 2000.

Η Κυβέρνηση κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 το Πρόγραμμα 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Το κατά κεφαλή ΑΕΠ της χώρας το 1999 ήταν 

69% του Μ.Ο. της Ε.Ε.



Οι προβλέψεις για το μέσο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης τη περίοδο 2000/2004 

για την Ελλάδα και το Μ.Ο. όρο της Ε.Ε. εκτιμούσαν ότι η ελληνική οικονομία 

θα μεγεθύνεται με ταχύτερο κατά 2,6% ρυθμό από το Μ.Ο. της Ε.Ε. (5,3% και 

2,7% αντίστοιχα). Κάτω από την υπόθεση σταθερών ρυθμών μεταβολής του 

πληθυσμού μεταξύ Ελλάδας και Ε.Ε. και αμετάβλητης στάθμισης με 

ισοδύναμες μονάδες αγοραστικής δύναμης, η χώρα το 2004 θα βρισκόταν στο 

78,4% του Μ.Ο. της Ε.Ε., θα προσέγγιζε δηλαδή το 80%. Το 80% ήταν 

δηλαδή μία εύλογη πρόβλεψη 4ετίας.

Βέβαια, στη διάρκεια της 4ετίας αυτής υπήρξε μία σειρά αναθεωρήσεων 

στοιχείων και μεθοδολογιών από πλευράς Eurostat. Τα στοιχεία για το 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ άλλαξαν πολλές φορές και το σημαντικότερο, 
σήμερα η υπηρεσία ισχυρίζεται ότι τα στοιχεία (ποσοστά) δεν είναι 
συγκρίσιμα από χρόνο σε χρόνο.


